

Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

Moret, proyectista

Nuestro florido presidente del Consejo de ministros ha lanzado á los cuatro vientos de la publicidad, la copiosa lista de las radicales reformas con que piensa europeizar á España tan pronto como terminen las fiestas reales y se le conceda el anhelado decreto de disolución.

El señuelo progresivo de D. Segis, lejos de larvar esperanzas, muévenos á una desconfianza profunda, por la solidez de los fundamentos en que se apoya. El hiperbólico Moret ha prometido nada menos que la transformación radical en el aspecto económico, social y religioso de la España presente, reminiscencia, retrato casi completo de Iberia medioeval.

Promete abordar el Sr. Moret cuestiones de tanta trascendencia como son la reforma del Código civil y penal, la secularización de la enseñanza, modificando por ende el actual convenio vaticanista en sentido ampliamente democrático.

Figuran, aparte de los cambios apuntados, un listín de mejoras en todos los órdenes de la humana actividad, que de llevarse á la práctica, producirían una verdadera y honda revolución en nuestro peculiar modo de ser. Si D. Segismundo estuviese desligado en absoluto de los compromisos contraídos en elevadas esferas, quizás nosotros, pecando de cándidos, creyésemos en la posibilidad de que se implantasen reformas tan deseables como ilusorias tratándose de un mercenario de la realeza. El país tiene los antecedentes necesarios para oficiar de convencida Sibila, en este pleito. La aprobación de la reciente ley definidora de la jurisdicción de los tribunales ordinarios y los militares, es razón suficiente para que todo el mundo vea en Moret, el político vulnerable, elástico y habilidoso para conservar la poltrona presidencial, aun á costa del sacrificio político de principios sustentados y defendidos con ardimiento en la prensa, en mítins y en la Cámara popular.

Las lamentaciones jeremiáticas del presidente del Consejo de ministros no convencen al pueblo español, en el sentido de aminorar la sanción penal que la historia reserva al hombre que lo pospuso todo, con tal de asegurar su permanencia al frente de un ministerio.

El arrepentimiento de Moret no convencerá á nadie. Tuvo ocasión para mostrarse liberal, y la desprecia. ¿Quién ha de fiar ahora en sus promesas? Los mismos antecedentes, iguales circunstancias, idénticas ansias de medro, análogos pujos de reformista, integran la personalidad de este funestísimo político, en los momentos presentes, que cuando tomó posesión del elevado cargo que hoy desempeña tan á disgusto de todos los que juzgan imparcialmente, de la generalidad de ciudadanos cuya mente no está oscurecida por la pitanza que concede el presupuesto á los amigos y paniaguados.

Creer que Moret ha de conseguir una evolución en sentido progresivo, en materia civil, penal, administrativa, política y religiosa, es una abstracción irrealizable, un puro romanticismo, una verdadera utopía.

Moret es hoy lo que fué ayer, y mañana será lo que fué siempre. Un hombre sin fé en el ideal procesado, y sin fé no se va á ninguna parte.

Solidaridad Catalana

Don Eduardo Benot.

«Sr. Sr. Aguilera y Arjona. Distinguido correligionario:

Me pide usted para «El País» de parte de nuestro estimado Castrovi do, mi opinión «sobre la conveniencia ó riesgos de la alianza de los republicanos con catalanistas ó carlistas en Cataluña y su posible eficacia y contraproducentes eventualidades para la extirpación del caciquismo y otros fines».

No puede haber solidaridad sin una completa conformidad en las ideas.

Si los catalanistas y carlistas creyeron que la solidaridad significaba solamente profesión de autonomía, sin ninguna idea de reacción, pudieron los republicanos con razón pensar que querían la solidaridad con un fin sinceramente compatible con los derechos individuales y con la federación; y por tanto, los federales debieron favorecer la manifestación del homenaje.

Pero, estandoreñidos los principios federales con el sistema carlista, y no siendo posibles á la vez el gobierno del pueblo por el pueblo con la existencia de un régimen cuya sanción confirme los acuerdos populares, ó les imponga su voto; no veo la conveniencia que pueda resultar de la alianza permanente de catalanistas y carlistas con los republicanos.

No ha habido previos deslindes de ideas, sino ordenados desfiles de multitudes imponentes de personas, confundidas todas, al parecer, de conformidad y conscientemente, en actitudes solidarias; pero si posible eficacia, y con evidentes riesgos de llevar á cabo las resoluciones con contraproducentes eventualidades para la extirpación del caciquismo.

Me pregunta usted, además que opino «respecto de la extensión de aquella concordia á otras regiones.»

Pues contesto lo mismo que antes. Sólo puede haber solidaridad con una completa conformidad en las ideas.

De usted con la mayor consideración,

BENOT.

Claridades.

Los automovilistas de Barcelona que fueron á Madrid con motivo de las fiestas del casamiento del Rey, están muy resentidos por haber sido objeto de desatención en ciertos actos oficiales.

¿Será que llevaban solidaridad catalana en vez de bencina?

Acabaron las fiestas; cesaron las luminarias; terminó temporalmente el imperio de la percalina; acabó todo.

Hoy solo queda para la generalidad el recuerdo extinguido de la bomba arrojada, y el dolor eterno de los allegados á las víctimas.

El cielo se apiada de estas.

Ha planteado D. Segismundo la cuestión de confianza al rey.

Pa mi que no la tiene...

¡Lo de la bomba!...

La aristocracia ha rivalizado en rendir pleites á las instituciones con motivo de la boda del rey.

¿Y qué van á hacer si es lo que más cuenta les tiene?

Pues apenas si es breva mantener un estado de cosas político y administrativo que tolera la ocultación de la riqueza y consiente el fraude más descarado al poderoso.

Ha llegado la hora del reparto de cruces por la boda regia.

El primer crucificado ha sido el príncipe Alberto de Prusia, á quien acaba de concedérsele la gran cruz de la orden civil de Alfonso XII.

Nuestra enhorabuena por el honor.

Canalejas y López Dominguez, presenciaron el desfile de la retreta desde los balcones de Palacio.

¡Y estarían tan satisfechos!

—Cuánto mejor se está aquí! — diría el de los latifundios, que entre esas masas ignorantes que tantas veces aplaudieron mis cantos de sirena!

Hablenme Vds. á mi de democracia y menos de revolución — diría el de los canarios — haciendo esta vida de adulación y de engaño.

Y si alguno de ambos recordó, sin querer, el pasado, hay que suponer que los dos tuvieron el pensamiento fijo en lo que su ambición desea, en el porvenir.

¡Pobre Ruiz Zorrilla! ¡Qué hombres lo rodearon!

EL ADEREZO

En tus joyas hay mil piedras
refulgentes;

hay turquesas y corales
en tus lindos brazaletes.

Hay de todo en tu aderezo,
dueño mio;

pero dan hoy á mis ojos,
esas piedras, triste brillo.

En tus joyas hay mil perlas
de los mares,

como lágrimas amargas
que vertieron esas madres

que han perdido en la manigua
los pedazos de su carne.

En tus joyas hay topacios,
amarillos como el oro

derrochado;
amarillos cual las migas

del misérrimo gazpacho
que el bracero come hambriento

trae diez horas de trabajo.

En tus joyas hay granates
tan rojizos, tan oscuros,

como coágulos de sangre,
como gotas que salpican

de los campos del desastre.

En tus joyas hay zafiros
y esmeraldas

tan azules y tan verdes
cual las aguas

que en Santiago y en Cavite
fueron tumbas de la escuadra.

En tus joyas hay rubies
como motas,

del color que cubre ha tiempo
las mejillas españolas.

En tus joyas hay brillantes
como esferas de rocío,

como lágrimas heladas
del antiguo patriotismo.

En tus joyas hay cadenas
y collares,

que recuerdan las pérdidas
libertades.

Hay de todo en tu aderezo,
dueño mio;

hay de todo, y sin embargo,
su riqueza me da frío.

Que esas piedras tan preciosas,
por sus formas y colores

me recuerdan tristes cosas
y tragedias espantosas

que estando la Patria mia
en fámélico bostezo,
yo no envidio tu aderezo,
porque no me lo...

LUIS DE TAPIA.

COMIDILLA CASERA

Primaverales

¡Qué calor! ¡Nos ahoga! No parece sino que la canícula se ha colado por la ventana, dispuesta á tostarnos con todos los requisitos de arte.

¡Vaya unas primicias! Suerte que, con la juerga de estos días, nadie se habrá fijado en el termómetro, por que de otra manera, no habría tranquilidad tan entera. ¡Caramba con el calor! ¡Y que agallas! Como las gasta el tío!

Si continúa como hasta el presente, este verano, quedamos hechos tostón.

Tras las fiestas de la solidaridad, las de la boda real. Tras el movimiento de un pueblo viril que aspira al gobierno de sí mismo, el servilismo monárquico arrastrándose con fetichista idolatría, á los pies de un poder que va á su ocaso.

Siempre lo mismo.

Tras el bri'lo radiante y vivificador del Sol que fecunda la tierra, la noche con su luz de artificio que deslumbra, pero que agota, enerva y mata.

Ya pasó

Estábamos de boda hasta la coronilla.
¡Cuántos detalles! ¡Cuántas minucias!

Pero á nosotros que no lo comentamos ni debemos, ¿por qué nos molestaron con tanto ruido?

Que nos hubieran dejado tranquilos.

Que se divirtieran ellos. Que circunscribieran su satisfacción entre los que se sinceran con vocación á ser partícipes de ella, ¿pero al resto?

Que no nos hagan recordar, ante tanto de roche, la situación de España. Que no nos hagan pensar en otras cosas, porque entonces, si hasta el presente hemos sido indiferentes, no podremos hacer lo propio en adelante.

No hay que ir lejos para el estudio del problema.

En nuestra ciudad misma podemos encontrar factores para su planteamiento.

Nótase hondo malestar, inquietud constante, en todas las clases sociales badajoces. La agricultura por ser agricultura y, la industria por ser industria, viven ambas á dos una vida lánguida, vida vegetativa, sin esperanzas, sin horizontes y con el temor de un porvenir cien veces peor que el presente.

Y el espejo de Badajoz, es el de España entera.

Madrid oficial y burócrata derrochó estos días los millones á cientos y, mientras en los palacios todo fueron fiestas, todo orgías, en la habitación del obrero tan solo hubo miseria.

El Gobierno de España, Ayuntamiento de Madrid y los cortesanos serviles, no han economizado nada. Con emulación digna de mejor causa han empleado millones y millones en regalos, flores, arcos, fuegos de artificios, músicas, corridas de toros y en todo cuanto al placer convida, pero, mientras esto se ha hecho; mientras cual espléndidos orientales han derrochado, sin tasa, no en provincias; no en las apartadas regiones de las que solo se acuerda la Corte de ellas, para exigirles tributos, sino en el propio Madrid; mientras hasta los perros de los poderosos se han acostado hartos, atiborrados, con los despojos de los festines, 30 mil obreros en huelga han paseado por calle de la Villa y Corte, hambrientos, desmedrados, con la desesperación en el alma.

Para la boda no ha faltado dinero. Los alcaldes de Rey han regalado al amo un album. Los monárquicos Barce ones una diadema; el Ayuntamiento de la Villa y Corte ha abierto sus arcas en canal y allí no ha habido tasa, y el Gobierno, no hay que decir lo rumbo que ha sido.

Ha echado el resto.

Efectuada la boda vendrá el reposo. Tras el reposo el raciocinio y, tras el raciocinio, algo muy negro.

Los obreros pedirán trabajo y se les contestará que no hay dinero...

Bueno: que rueda la bola. Cuando llegue al fondo hablaremos.

¡Pobre Nakens!

Noble, generoso, honrado, digno, sano casi, la fatalidad quiso que resultara envuelto en el encubrimiento de un delito que apasionara á la opinión pública, y la opinión pública que tantas frases de respeto tuvo para él, que tantas veces volviera á él sus ojos para admirarle, que en tantas y en tantas ocasiones hiciera honor á la pureza de sus ideas y á la integridad de sus principios, se le revuelve airada para condenarle, para escarnecerle, para dudar de él, que puso todos sus cariños, que hizo objeto de sus amores, pensar como republicano, sentir como hombre, obrar como caballero.

¿Su delito? Ante la justicia de los hombres, ella lo dirá; ante la conciencia, el ser bueno, el dejarse dominar por sentimientos caballerescos, por nobles impulsos que no pudo reprimir.

Pobre, pero activo, con la soberbia del pundonor, con el alma llena de desengaños que no pudieron amenguar su fé en un ideal redentor, con el corazón anegado en tristeza ante la contemplación de una sociedad tan frívola como la nuestra, ante una nación tan degenerada como la española, ante un pueblo tan olvidado como este, que torpe ó necio corre hoy desalado tras lo que maldijo ayer, su ponemos que se encontraría Nakens el 31 de Mayo aislado del mundo, abstraído de toda comunicación con los mortales, con la vista fija acaso en las cuartillas y el pensamiento tan en alto que no pudieran llegar á él los mundanales ruidos, cuando vendría á sacarlo de su parosismo ó de su meditación un hombre para hacerle la confesión de su delito, haciendo antes un llamamiento al caballero; invocando para que no lo descubriera, la santa religión de su fé; fiando para ello en la integridad de su honor, y... no necesitó más para hacer del insigne Nakens todo cuanto deseara; para convertirlo en su ayuda; para hacer de él un encubridor de su huida ya que no de su delito el que execra, condena y maldice.

—Ciego, alucinado, loco, he sembrado la muerte en derredor—diría el criminal—ayudadme á huir de la justicia humana, por lo que más améis, por la memoria de vuestra santa madre, por el amor de vuestra querida hija, y Pepe Nakens á quien conocemos como pudiéramos conocer á un hermano; en quien vive un espíritu superior, grande y fuerte, apenas concebible en nuestros días; abominando, de seguro, como abominamos nosotros del delito que cometiera el anarquista; condenando esta idea con toda la franqueza y toda la gallardía de que es capaz su corazón sincero; derramando por las víctimas copiosas lágrimas su alma, pero pensando también que este era un hecho consumado y que no tenía remedio, se entregó al delincuente con la docilidad de un niño y sin otra preocupación que la de salvarlo; él que como nadie ha combatido á los anarquistas; él que por la rudeza y la intrepidez del ataque provocó las iras de los libertarios; él que hubiera hecho de seguro áficos el corazón del asesino si lo hubiera tenido á mano en el momento de realizar el crimen nefando; él que hoy envuelto en sombras de condenación, por practicar aquella hermosa máxima de «aborrece el delito y compadece al delincuente»: en una palabra, por ser bueno.

Tamaño grandeza de espíritu no se aviene con la época que atravesamos; no se explica en los días que corremos; no es apreciable en este siglo, hay que buscarla en los pasados, en las edades caballerescas, en el ayer triste, sombrío, lúgubre para muchas cosas, pero grande para las expansiones de la generosidad, para las exaltaciones de la nobleza, para

la santificación del honor y la glorificación del quijotismo.

Al presidio con él, que solo así podrá quedar satisfecha la vindicta pública; quedar tranquila la ola negra de odios y de venganzas que él tuvo bajo sus piés, y hoy aprovecha el momento para rugir sobre su cabeza y envolverlo y arrastrarlo en sus ondas.

Pero nosotros que conocemos á Nakens como nos conocemos á sí propio; nosotros que sabemos cuantas son sus virtudes y cuantos sus pecados; nosotros que ante el hecho que le condujo á la cárcel y ante la sinceridad del relato le vemos retratado con pasmosa fidelidad, preguntamos á los hombres de honor: ¿qué hubiérais hecho en el caso de Nakens? ¿Qué al hacerlos depositario de un secreto, aunque este envolviera una gran infamia? ¿Qué al recibir el relato á título de sacerdotes de una religión tan santa como la de los caballeros? Hubiérais denunciado al criminal? ¿Lo hubiérais arrastrado ante el Juez? ¿Lo hubiérais conducido al patíbulo con vuestra delación? No lo creemos, no lo podemos creer. Estamos seguros de que la inmensa mayoría de los que habéis hecho un culto del honor, hubiérais como Nakens maldecido del crimen y de la hora en que el criminal se acordara de vosotros, pero no lo hubiérais denunciado, aunque no hubiérais llevado vuestra sagrada reserva al extremo que la llevó él; estamos seguros que aún á trueque de pasar por todos los torcedores que habrá pasado el bendito Nakens, hubiérais llevado al fondo del corazón el secreto del delito.

De nosotros hemos de decir que cuanto más meditamos sobre esto, se confunden más nuestras ideas al preguntarnos á nosotros mismos; al pedir á la razón y la conciencia, que declaren qué hubieran hecho en el caso desgraciado de nuestro amigo; pero no tarda en manifestarse en nosotros algo que no sabemos lo que es pero que nos enorgullece al decirnos: vosotros tampoco lo hubiérais delatado, aunque el secreto os hubiera amargado los días de la vida.

La ley condenará al amigo Nakens; la justicia humana, que ha de juzgar su delito con el Código penal á la vista, fácilmente le condenará también, pero el cuerpo y el espíritu fuertes como el roble, duros como el acero, del incorruptible republicano, que resistieron tantas tentaciones para la riqueza, que pasó tanta hambre, que vio amanecer tantos días sin resolver el problema de la vida cuando otros con menos merecimientos y con menos honradez también lo resolvieron admirablemente; que sintió debilitarse el alma y encorbarse la carne al peso de los años; que advirtiera cómo se aproximaba el fin de una existencia penosa, por no haberse acomodado al ambiente social; que apreció los tirones de la tierra llamándolo á su seno y lloró el desamparo en que por honrado, por bueno, por santo había de dejar á su hija, alegría única y único encanto de su hogar; pero absuelto ó condenado, en la cárcel ó en la calle, cuando de Nakens se hable, habrá que descubrirse; habrá que decir que no fué figura para este siglo; que de su retrato moral, parecía recortada la del famoso hidalgo de Cervantes; que la naturaleza puso en él, para su desgracia y para su martirio, las más excelsas cualidades del republicano, del caballero y del hombre de honor.

Y juzgado así, como hay que juzgarlo en razón y en justicia, nosotros dejamos pasar las bocanadas de aire preñado de odios y sentimientos ruines, que los que no tuvieron alientos para darle escape ayer, cuando estaba en libertad, desalojan hoy, ya que los pobres de espíritu no pueden apreciar ciertas obras, por lo mismo que no serían capaces de realizarlas. Y ante la lectura de la carta remitida á Romeo por el pobre Pepe, en la que cremos como cremos en nuestra madre; ante el torrente de abnegación que ella representa; ante lo que significa la epístola remitida al amigo que por su recomendación diera albergue al criminal la noche misma en que éste cometió su horrendo delito; ante todo esto, crece nuestra admiración por el insigne Nakens, y no lloramos su desgracia, porque lo vemos más grande tras de los hierros de la cárcel por haber cometido el delito que confiesa, que en plena libertad; maldiciendo, eso sí, la hora menguada en que halló en su camino al miserable, al monstruo que, en sus últimos instantes, por donde quiera que fué dejó tras sí, ruina desolación y sangre.

¿Pues de quién á de ser

«Todo es según el color del cristal con que se mira»

El *Nuevo Diario*, niega lo que nosotros dijimos en el número anterior, al hablar de la proposición de los concejales albarranistas para festejar la boda del rey.

Y niega que sea cierto lo que afirmamos en el escrito al decir que el triunfo, al votarse esa proposición, fué de los republicanos.

Algo ha de decir el colega en desahogo del mal humor que le dejara la consabida moción; al ver cómo tres de los cinco puntos que abrazara, vinieron á tierra; al observarla sino muerta del todo, mal ferida en aquello que parecía tener mas interés la minoría albarranista, siendo lo que más gravaba las cajas municipales, que no están muy á rio lleno que digamos, ni para bromas de cierta índole.

Mas su argumentación es falsa.

¿Se pusieron los republicanos á todos y á cada uno de los términos de la moción, por considerar que no era motivo de festejo para ellos ni para la gran parte de pueblo que representan el enlace del rey con Ena de Battemberg, y lograron que algunos monárquicos á quienes esta cuali ad no les ciega para administrar con sereno juicio los intereses comunales, se declararan conforme con algunas de sus ideas y votasen con ellos en extremos determinados?... ¿Pues de quién va á ser triunfo? ¿De los monárquicos que con el os votaran? Vamos hombre, «no nos jaga usted reír que tenemos *partido* el labio».

Ya comprendemos que su disgusto, por lo ocurrido en este caso, ha de cargarse en cuenta al alcalde y á los concejales monárquicos (algunos de ellos casi correccionarios), á quienes tan mal quiere y con tanta acrimonia trata en sus escritos; pero esto no le autoriza para faltar, él que es tan buen católico, al precepto bíblico que manda dar «á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.»

Doña Alejandra Morán de Sande.

También hoy tenemos que cumplir la penosa misión de dar cuenta á nuestros lectores del fallecimiento de otra persona allegada á nuestro director. A los 85 años de edad, sin estado patológico conocido, sin dolencia alguna, por verdadero agotamiento de fuerzas orgánicas, pero en cabal posesión de sus facultades mentales, ha fallecido en Zarza la Mayor (Cáceres) la señora D^a Alejandra Morán de Sande, tía de nuestro director.

Siquiera sea el triste suceso consecuencia lógica de los avances de la edad, natural estrago de la acción del tiempo, no obstante, la muerte de esta virtuosa señora ha producido en el ánimo de sus hijos y de sus nietos iguales amarguras, semejantes penas, el propio desconsuelo que si la hubieran perdido en la plenitud de la vida. Y se comprende fácilmente, y nosotros sin gran trabajo nos explicamos los enormes pesares, los profundos quebrantos de los deudos más íntimos de la respetable finada. Era tanta su virtud, tan singular su abnegación y tan en cuerpo y alma consagróse al plausible y honrado culto del hogar, que á los que bien la conocíamos, á los que fuimos testigos de la dulzura de su carácter y el modo cariñoso de tratar á los suyos, no debe extrañarnos la dolorosa impresión que en sus más próximos parientes haya ocasionado tan rudo golpe, tan sensible desgracia; que para los buenos hijos nunca una madre es anciana, que para los buenos hijos jamás debiera morir su santa madre.

En su larga y tranquila existencia, esta venerable señora otros placeres no tuvo, de otros regocijos no participó que no fueran las atenciones de su casa, las domésticas labores y el fiel cumplimiento de todas las sagradas obligaciones de la familia. No conoció ni quiso conocer otros recreos ni sintió otros afanes y desvelos que la dicha y los cuidados de su buen marido y el porvenir y bienestar de sus hijos en cuya ventura y felicidad cifró siempre las más nobles expansiones de su bondadoso espíritu.

En vida de su esposo, D. Damián de Sande, que también alcanzó parecida longevidad que la de su digna y leal compañera, y de cuya memoria sería un ingrato nuestro director si no conservase gratísimos recuerdos, préstole valiosa

ayuda, eficaz concurso tanto en la administración y prosperidad de su no escasa hacienda, cuanto en la discreta orientación de sus hijos por la senda del bien, de la moral y del trabajo.

Y si en sus relaciones con los seres más queridos; si en el orden de sus más puros afectos logró que los suyos la venerasen y la adoraran, poniendo especial solicitud en complacerla y halagarla y no amargando sus días con hondas pesadumbres y con reprobables extravíos que á toda costa deben evitar los hijos honrados y buenos, si no quieren sentir al faltarles sus padres mortificantes desconsuelos, duros remordimientos de conciencia; si su juiciosa y prudente conducta en el seno del hogar enaltece su memoria, en su comunicación con los extraños puede servir de saludable enseñanza; pues aunque dueña, que ya decimos, de envidiable fortuna, supo resistir los impulsos insanos de la soberbia, los estímulos de la vanidad, distinguiéndose y mereciendo los públicos respetos por la modestia de sus costumbres, por la sobriedad de sus hábitos, por su trato afable llano y sencillo.

En muy contadas palabras puede sintetizarse la apología de la señora doña Alejandra Morán de Sande: Fué dechado de virtudes, modelo de esposa, madre ejemplar, y para propios y extraños, todo amor y cariño.

Dios le conceda eterna gloria, y á sus hijos y nietos, á quienes enviamos el testimonio más expresivo de nuestro sentido pésame, cristiana resignación para soportar tan tremenda desventura.

Descanse en paz.

D. Gustavo Tello

Otra desgracia, y por cierto tremenda, transcendental é irreparable, tenemos también que comunicar en este número á nuestros lectores. A los cincuenta y tantos años de edad ha fallecido en Aracena, provincia de Huelva, nuestro íntimo amigo D. Gustavo Tello, esposo de la distinguida señora doña Rosario Sánchez Martín de Oliva.

Cuando en el pasado otoño y acompañado de su señora y de su hijo Gustavito estuvo en esta capital el Sr. Tello, hospedándose en casa de su hermano político D. José Galache, adquirimos el triste convencimiento de que sufría una grave dolencia que, á la larga, habría de producir la catástrofe que hoy lamentamos; pero en verdad que no pudimos sospechar que tan pronto ocurriera el desenlace funesto que ha sumido en amargo desconsuelo á su joven y desventurada esposa y á sus cuatro hijos, desdichadas criaturas que en temprana edad quedan huérfanos de los cariños y cuidados paternales de que tanto hemos de menester en este mísero mundo, cuando nos hallamos en los albores de la existencia.

¡Infeliz señora! Cuán pronto nublose el cielo de su dicha y qué joven viste las negras tocas de la viudez, quedando en este valle de lágrimas sin el amparo, sin la sombra protectora de su apasionado marido, que en ella idolatraba y por ella sentía ferviente devoción. ¡Pobres niños! Grande es su infortunio; qué despiada y cruel hase manifestado con ellos el destino, que prematuramente y al comenzar de la vida les arrebató la persona que más los adoraba, su mejor amigo, su más desinteresado consejero, el que había de allanarles el camino del bien, el que no les regatearía ningún linaje de sacrificios, el que había de velar por su porvenir y ventura.

Bien quisiéramos hacer un trabajo necrológico que fuera digno del finado, fiel expresión de los sentimientos de pena que nos inspira su muerte; bien quisiéramos rendir á la memoria de nuestro buen amigo el tributo que en justicia se debe á las nobilísimas cualidades, al claro entendimiento, á la caballerosidad é hidalguía que le caracterizaban y de las que podemos dar irrecusable testimonio; habría de complacernos el enaltecer su recuerdo con el homenaje que requerían su vivo ingenio, su don especial para ganarse las amistades, las simpatías y el cariño de todas las personas que cultivaron su ameno y cautivante trato; pero son tantas las penas que nos abruman, tales nuestros desmayos, que el pensar nos es costoso y solo tenemos alientos para sentir.

En este estado de ánimo, nada más decimos de nuestro malogrado amigo, á no ser el asociarnos de todo corazón á las amarguras y pesares de la afligida esposa y de sus tiernos y angelicales hi-

jos para quienes al cielo pedimos que de ellos se apiade, otorgándoles consuelo, si lo hubiere, resignación, si cabe, para sufrir tan rudo golpe.
Reposo á su alma.

Memoriales

Los albarranistas siguen dirigiendo telegramas en forma de memoriales á los altos poderes del Estado, al rey y al ministro de la Gobernación, queriendo significar en ellos que no hay aquí más celosos guardadores del arca santa de los principios monárquicos que los que colmulgan en la iglesia de la plaza de San Juan, esquina á la antigua calle de Mora-leja.

El último memorial ó los últimos memoriales, porque los telegramas declarando la integridad y la pureza del monarquismo concejil-albarranista han sido varios, lo motivó la protesta del Ayuntamiento por el atentado de la calle Mayor.

Hubieran visto con buenos ojos los albarranistas, por lo que de sus actos se desprende, que la protesta que en la última sesión propuso el alcalde Sr. Santos y que los republicanos aceptaron tal y como aquel la propuso, se hubiera convertido en un acto de adhesión y hasta de sumisión al trono; y esto, siendo tan humanos como puedan serlo los albarranistas, no podían aceptarlo los que profesan nuestras ideas, y piensan que la protesta rebajaba mucho al ir envuelta en ráfagas de incienso y adulación al poderoso; á los que piensan que, como seres, todos los humanos son iguales, y que aparte la complicación política que la muerte del rey pudiera traer, para nosotros no temible, tanto vale la vida de un monarca como la del último obrero, la del último trabajador, miembro útil, sano y productivo de la sociedad.

Por eso consideramos que la retirada del salón de sesiones de los concejales que siguen las inspiraciones de la iglesia albarranista fué por demás imprudente, si no tuvo por origen el propósito de elevar los memoriales de que antes hablamos; que si lo tuvo, la cosa cambia de especie, y sería cosa de agradecer la habilidad de los concejales ex-romeristas, si su voz halla algún eco en las alturas, cosa que dudamos, porque á las alturas apenas llega el eco de los que en las provincias se desgañitan alardeando de monarquismo y no suelen hacer mucho caso que digamos del reclamo que tiene origen en las ardientes contiendas locales.

La corrida de San Juan

La empresa de toros para la corrida del día de San Juan ha fijado ya en las esquinas artísticos carteles como litográficos, original el dibujo del notable artista Perea.

Amigos nuestros los jóvenes que se arrojaron á la organización de tal fiesta, nos habíamos manifestado hartos parcos en el elogio temiendo que nuestras palabras pudieran tenerse por interesadas, pero ante el cartel formado, ante la reunión, para una misma fiesta, de toreros tan notables como Montes, Bombita y Mazzantínito, esto es, la seriedad, la inteligencia y la bravura, juntas que representadas están por esos tres maestros, por esas tres figuras del toreo moderno colosal alguna de ellas, hemos de prescindir de todo temor crítico, para hacer las consideraciones que tengamos por razonables y justas.

Esa corrida, representa una suma de tan buena voluntad en favor de los intereses ajenos, de los intereses del comercio y de la industria de Badajoz, como de mala en favor de los intereses de la empresa organizadora; y una de esas, ó la empresa pecó por ignorancia, lo cual no creemos, ó se dió perfecta cuenta de todo el riesgo que va á correr, y en este caso merece todo género de consideraciones de la prensa y del público, por valiente, por abnegada, por generosa.

Ocupa hoy Montes un lugar preeminente entre los matadores de toros; como su predecesor y homónimo en el apellido, es un torero que conociendo todas las suertes del arte á que se dedica con tanto acierto y aplauso de los públicos, hace destacar su figura al ejecutar la que han dado en llamar, y realmente es, suerte suprema. Tiene vista, tiene piernas y tiene corazón, y con estos tres ele-

mentos llega donde el primero con la muleta, moja donde quiere con el estoque, consuma el volapié con todas las de la ley y ejecuta la suerte de recibir, como no la ejecutó nadie desde que pasaron á mejor vida aquellos designificantes que se llamaron el Chiclanero y el señor Manuel Domínguez. Sevilla, tiene en él hoy uno de los más legítimos representantes de su escuela taurina, como bien lo dijo un popular revistero de toros, de Madrid, con ocasión de la última corrida de Beneficencia celebrada en la Corte, donde el ex-sacristán Antonio Montes, dió una muestra gallarda de lo mucho que vale en la lidia de reses bravas.

De Mazzantínito como de Montes, no necesitábamos hacer la apología. Contratado para una de las corridas de Agosto del año último, la en que se corrió el ganado de más peligro, de Miura, el numeroso público de Badajoz, como de la provincia y lusitano, que asistió á ella, tuvieron ocasión de apreciar los riñones de ese niño, que consiguió en dicha tarde eclipsar la fama de Machaquito y Algabeño, que con él alternaban y que son dos diestros que si de algo lo dan, no es de falta de corazón. Tratándose de otro ganado que no fuera de tanto respeto como el de Miura, al juzgar la labor de Tomás Alarcón en dicha tarde, diríamos que tuvo una tarde de suerte; tratándose de toros del renombrado ganadero que acabamos de citar, hay que decir que la lidia que dió á los dos toros que le tocara estoquear en referida fecha, fué la de un inteligente y la de un bravo, mereciendo por ello los aplausos unánimes de la multitud que le aclamaba, mientras que censuraba á sus compañeros.

Y nos llegó la hora de hablar de Bombita, de hacer la presentación de Bombita, ya que á tan notabilísimo torero no lo conoce aquella parte de nuestro público que solo vió las corridas en el circo taurino de esta capital, que él jamás pisase, de cierto porque en las fechas indicadas para que aquí viniere, siempre estuvo contratado para Bilbao y para otras plazas importantes.

Bombita, no creemos incurrir en ninguna heresia, si decimos que es hoy el torero más completo que existe; pero... dejemos hablar de él á quien tiene más autoridad que nosotros para hacerlo; al notable crítico taurino de *El Liberal*, que firma con el pseudónimo «Don Modesto», quien ha pocos días, haciendo el juicio que hubo de merecerle el niño de Tomates en una corrida, decía:

«¡Bombita Bombita y Bombita!

Fuentes toreó con sobriedad y maestría clásicas al primer Saltillo, que estaba muy suave por ambos lados, y le recetó una estocada corta de superior calidad. Faena magistral. Ovación grande.

Machaquito, con su acostumbrada temeridad y metido entre los pitones, hizo una faena de valiente con el trapo rojo, y después de pinchar en hueso, metió hasta la mano el acero en los mismos rebios. Aclamaciones delirantes.

Pero... ¡Bombita, Bombita, Bombita! Para superar las faenas de Fuentes y Machaquito, se necesitaba traer al ruedo al retirado de Córdoba ó levantar de sus tumbas á los grandes diestros que en el mundo han sido.

Sin embargo, Bombita las mejoró en tercero y quinto. Estuvo el muchacho incommensurable.

Aquellos pases en redondo sobre la izquierda—hay quien los dá con la derecha—aque los naturales y obligados de pecho, los de molinete y de teón, todo en un palmo de terreno y barriendo con la bandera los lomos del alma, no pueden ser superados, ni lo fueron nunca, digan lo que quieran los termómetros.

¿Y meter cuatro veces el pié—dos á cada toro—dejando llegar en dos como un hombreco?

Se verá que Ricardo, que por casualidad tropezó con dos toros nobles y bravos, trató de ensayar la suerte de recibir, sin alardes ni desplantes inoportunos. Modestamente hizo el ensayo y nos probó bien á las claras que dominará la arriesgada suerte en cuanto ponga empeño en ello.

Manejando como él maneja la mano izquierda, el recibir toros no es mas que cuestión de hígados, y como el niño los tiene en conserva, es decir, para sacarlos cuando le acomode, creo que veremos muchas veces consumir la suerte que hizo famosos al Chiclanero y Manuel Domínguez.

Ya verán ustedes cómo no me equivo-

La tarde de ayer quedará entre los recuerdos de Bombita marcada con huella profunda, imborrable. Yo no recuerdo una faena más completa y de mayor cantidad de torero, desde que Guerrita se fracturó la coleta, que la realizada ayer por Ricardo en la muerte del quinto toro. Y no me olvidó de la del segundo, que fué monumental.

Cuidado que estuvieron bien Fuentes y Machaco—no me hago cargo del bajonazo de Antonio, porque fué involuntario, tal vez por querer demostrarnos que la suerte intentada por Bombita era cosa baladí—y á pensar de las grandes ovaciones que estuvieron escuchando toda la tarde, ninguna llegó al calor y al entusiasmo de las tribunadas á Bombita.

Bombita fué el héroe de la tarde; pero un héroe de tamaño colosal. Un gigante. ¡Bombita, Bombita y Bombita!

Estos son os maestros que están encargados de lidiar el día 24 seis toros de la ganadería de Pérez] de la Concha, ros de poder y de respeto, que son los de los que hacen apretar la taleguilla de nuestros más afamados coletudos, y de los que, como los de Miura, los mueven al terror.

Y con un cartel así tan extraordinariamente grande, como aquí se vió pocas veces, si se vió alguna, no será mucho que todos los buenos aficionados de la provincia y del vecino reino acudan el día 24 á Badajoz para presenciar una fiesta taurina tan completa.

¡Bien, bravo por la empresa!

Convocatoria.

Para el día 15 está citada nuevamente la Diputación, y según anuncio de los termómetros político-monárquicos, tampoco esta vez se reunirá número suficiente de padres pequeños de la provincia para celebrar sesión.

El Gobernador en el anuncio de convocatoria que ha publicado el *Boletín* oficial, amenaza con excomunicación mayor, con lo que preceptúa el artículo 66 de la ley provincial para el caso de contumacia en la desobediencia; pero ya verán ustedes como, si el caso llega, ni se celebra la sesión á que se convoca, ni hay aplicación de artículo ninguno de la ley, por desobediencia grave.

Ojalá que nos equivoquemos; ojalá que el Gobernador, dejando á un lado templanzas y blanduras que tanto se echaron de ver en otros asuntos, en los que tuvo que intervenir como representante del Gobierno, haga entender á esos diputados que tan poco caso hacen del cumplimiento de sus deberes administrativos, que esto no puede seguir así; que ó llenan sus funciones como Dios y la conciencia mandan, ó procede declarar vacante el cargo que con tan mala voluntad y escaso acierto desempeñan.

DE AQUI

Y DE ALLI

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro respetable amigo da Villalba, D. Isidro Parra, que vino á Badajoz para informar como perito médico en una causa de asesinato frustrado que fué suspendida por enfermedad del letrado defensor Sr. Gimenez.

REVISTA BIBLIOGRAFICA

Con este título aparecerá muy en breve en Madrid una revista mensual llamada á alcanzar buena acogida por los aficionados á la literatura y á los libros.

«Revista bibliográfica» publicará noticias curiosísimas relativas á libros antiguos y juicios críticos de libros modernos.

Además, se propone dar á conocer á los escritores jóvenes de provincias, dedicando á sus libros toda la atención que merezcan.

También publicará una «guía completa de la prensa española», de grau utilidad para todos.

La suscripción al año costará una peseta y á todo el que lo pida, en *tarjeta postal*, al Administrador (Luis Cabrera, 35, Madrid) se le enviará gratis el número 1.º

En estos últimos días, hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestros buenos amigos de Alburquerque D. Angel Ortiz y D. Serviliano Pozas.

Al Sr. Ortiz le trajo á la capital un juicio administrativo sobre cuestión de alcohol-

Regresó de Madrid, acompañado de su distinguida esposa, nuestro particular amigo D. José María Albarrán.

También lo efectuó en el mismo día y del mismo punto, el diputado á Cortes por la circunscripción D. Arcadio Albarrán.

les del que acaso hablemos, así como de la «defraudación» que originara ese y 17 casos más: Hay empleados cuyo proceder merece ser evidenciado ante la opinión pública.

Otro menos.

Ha fallecido en Plasencia, D. Manuel del Villar Sedeño, vaiente Oficial del ejército sublevado en Badajoz, que según *La Unión*, periódico republicano de aquella ciudad, ha sido un modelo en consecuencia política, un verdadero mártir de las ideas que con calor sustentaba.

Descanse en paz el estimado y leal correigionario, y reciba su afligida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Los más de los hombres emplean media vida en prepararse la felicidad de la otra media. Para el regalo de las dos medias vidas llevo á España el café torrefacto de «La Estrella».

Hace tres días marchó de esta capital con dirección á Huelva, nuestro buen amigo D. José Romero de Castilla.

El Miércoles último falleció un hijo de nuestro amigo el primer Teniente de Gravelinas D. Carlos Groizard.

Acompañamos á los desconsolados padres abuelos y demás familia en el justo sentimiento que les ha de haber proporcionado la muerte en un ser tan querido.

Aunque muy lentamente sigue mejorando en la enfermedad que le aqueja nuestro muy querido amigo, el reputado catedrático de este Instituto provincial, D. Tomás Romero de Castilla.

De todas veras nos alegramos.

Traspaso de café

Por defunción de uno de sus dueños é imposibilidad de atenderlo el otro, se traspasa el CAFÉ VARIEDADES, situado en la calle Larga, número 21.

Para tratar, don Antonio Arqueros, imprenta, Badajoz.

Complacido del resultado de los exámenes de su hijo Enrique, acompañado de este ha regresado á Olivenza nuestro querido amigo D. Marcial Mira.

Nuestra enhorabuena.

El hijo mayor de nuestro buen amigo y correligionario D. Máximo Gomez, continúa poco bien de la enfermedad que padece.

Dios quiera mejorarlo.

Aunque á él le complazca, con verdadero sentimiento hemos recibido la noticia de haber sido nombrado para el mando de una división en el cuerpo de ejército cuya capitalidad está en Zaragoza, nuestro paisano y amigo particular muy estimable el general D. José Macón.

Tal destino nos obligará á su ausencia y á ello no podemos resignarnos los que nos honramos con el afecto de tan caballeroso militar.

Un distinguido aficionado de esta capital se propone celebrar el miércoles en el teatro López de Ayala, una función cinematográfica, dividida en dos secciones y cuyo programa ha de ser el siguiente:

Primer cuadro. Llegada á Madrid de los príncipes extranjeros.

Segundo. Caravana de automóviles.

Tercero. Cuadro en dos tiempos. A. Comitiva de la boda regia por la calle Alcalá. B. Desfile en la plaza de la Armería después del atentado.

Cuarto. Intermedio de cuadros fijos ó descanso de cinco minutos.

Quinto. Revista militar en Carabanchel.

Sexto. Justicia de un policía.

El espectáculo es atrayente y de novedad; los precios económicos. Presajiamos un lleno.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes reales, matices, punto bainca ecucutados con la máqui a

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer",
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADOK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Constitución, 19.

A a i e l e j o : R e a l , 2

Zafra: Sevilla 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis



COLEGIO PAX-AUGUSTA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

A CARGO DE

D. FELIX GALLEGO

SUCESOR DE

D. León Pozas y Pozas.

GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Perfumería y Pasamanería
DE
LEONARDO RODRIGUEZ
10, San Juan, núm. 10
BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.

Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas, propio todo de la estación presente.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello: pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulsers, cadenas para reloj, carteras, tarjetas, portamonedas mantas para viaje.

En abanicos sin competencia.

Expenduria de tabacos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo ... 12.000.000 de p. s.
Primas y reserva..... 52.389.937'30
TOTAL..... 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siestros satisfechos desde su fundacion: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 108.597.513'08 pesetas.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,
Don Estanislao Berben.—Arco-Aguero, núm. 21.
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz
D. Benito Matute, condomicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Benigno Carvallo, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Rodríguez Mendez con domicilio en Alburquerque.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA SEGUROS VIDAS

Capital social	Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903	17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904	443.427.189'22
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	29.660.952'86

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotaciones, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte de asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aucha, 24.—BARCELONA.

Delegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lladó, Montesinos 31, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10.—Agentes: D. ...
... D. Francisco Lladó, D. Daniel Cabelle y D. Jelle ...

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal ó glicero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.
Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.
Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ

DISPONIBLE